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Balada celor lipsiți de auz și graiu
Ce stai așa trist, abătut 
Când totul e surâs și’-avânt ? 
Privește ’n juru-ți om tăcut . 
S’asculți puterea unui cânt.

Nu vezi tu fetele frumoase 
Ce joacă ’n horă cu flăcăi 
N’auzi tu vorbe drăgăstoase 
Ce-și spun fetele și flăcăi.

Dece, dece, tot trist gândești 
Când totu-i veselie,
Sau doru-ți e să odihnești
Pe veci între sicrie?

Iți mulțumesc te-ai ostenit
Să fiu eu vesel vreau, știi tu.
Și ca și voi să fiu vrăjit 
Dar soarta ’mi spune nu.

Eu nu aud ce-aici se cântă 
Și nici ce ei, să-mi spue au vrut 
Cerescul, ce pe voi vravântă
La mine s’a pierdut.

Căci tot ce-asculți tu exaltat 
O vorbă și un cântec lin
Nouă ne-a fost refuzat 
De cel mai crud destin.

s

Munca și
Munca manuală, spre a se face 

într’un tempo mai accelerat, ar 
avea nevoie nu de zgomot bine
înțeles, ci de muzică, ale cărei 
sunete, mângâind auzul și tre
zind buna dispoziție a lucrători
lor, fac în acelaș timp ca mâi
nile că se miște mai ușor și mai 
repede.

Experiența făcută în multe a- 
teliens din țările occidentale, a 
dat foarte bune rezultate. Ba 
chiar, în Germania s’a aplicat 
metode și în unele birouri, unde 
domnișoarele dactilografe scriau 
îndoit de repede prozaicile și mo- 
notoanele texte pe care erau 
condamnate să le copieze în su
netele săltărețe ale unui onestep 
de pildă.

Nemișcarea
Sunt oameni ,cari caută să se 

miște cât mai puțin ca să nu se 
obosească. Aceștia nu știu însă 
că se consumă mai multă ener
gie spre a sta nemișcat. In ade
văr, nacente cercetări asupra 
simțului echilibrului la om au 
dus la ciudata constatare că spre 
a rămâne într’o poziție de abso
lută imob'litate, corpul omenesc 
trebuie să-și menție într’o stare 
de tensiune nu mai puțin de trei

Dar am și eu o bucurie, chiar 
dacă sunt și mut

Să văd și eu și-mi pare bine
De cum se bucur cei din jur,

e un salut.
Ea mi-i răsplata ce mise cuvine.

Nici o copilă n’ar putea
Să-mi spue la ureche
Ce simte pentru mine ea 
O dragoste-a ei veche.

In beznă stau așa stupid 
Și greu mai pot pricepe 
Spre viață-mi este pus un zid 
Ah cine mă ’nțelege !

Să vreau mai bine să fiu orb ?
Să aud atunci, măcar, umil
O vorbă dulce eu să sorb
Cslui mai drag copil.

Dar pentru că sunt surd, tăcut 
voi sta așa.

Iar mila voastră ’mi face rău.’ 
Dar, prietene drag, în horă a jucat 
Văzându-ți bucuria, m’oi bucura 

și eu.
SILVIA V. DIMTTIRU-LEORDA

tăcerea
O constatare făcută în Rusia 

pare să dovedească însă tocmai 
contrariul.

Din 265.000 surdo-muț1, câți 
ex'stă în acaastă țară, 64.000 
sunt întrebuințați în uzinele sta
tului.

Cu prilejul unei întruniri la 
Moscova, 500_ dintre ei au fost 
ridicați la rangul de „Stakha- 
noviști”.

Stakhanovismul, după cum. se 
știe e o măsură maximă a mun
cii individuale.

Un ziar din Moscova observă 
că, prc-porț'onal cu numărul lor, 
surdo-muții dau cel mai mare 
contingent de stakhanoviști.

Asa dar, vechea zicătoare fran
ceză, că , lucrul bun nu se face 
decât în tăcere”, se confirmă.

e obositoare
sute din mușchii săi. Aceasta, 
din pricină că omul n’a fost în
zestrat de natură cu facultatea 
de a sta încremenit într’o anu
mită poziție și deci e nevoit să 
facă o sforțare destul de mare 
spre a se putea menține.

Militarii știu din experiență ce 
obositor •©. să stai în poziție de 
..drepți” un timp mai îndelungat 

tot asa si acTa cari au servit 
de model în fața unui pictor.

Intuiția în învâțâmânftH
surdo-mu

..Nimic nu există în inteligență
- care să nu fi trecut prin simțuri, 

nu există ideie care să nu derive 
dintr’o senzațiune“ a spus Come- 
nius. Tot ce am văzut ?i am spus 
despre surdomuți este o verificare 
strălucită a acestei constatări atât 
de importantă și atât de adevăra
tă a aceluia ce i se poate spune 
părintele pedagogiei. Cu surdomu
tul, mai mult decât cu auditorul, 
e nevoe să se respecte acest prin
cipiu. Pentru surdomut nu există 
mijlocul de a întrebuința un cu
vânt fără ca acesta să fie strâns 
legat de lucrul pe care îl repre
zintă. Am văzut în adevăr că chiar 
în perioada demutizării această le
gătură între cuvânt și lucrul ce-î 
reprezintă este una din cozdițiu- 
niile de instruire a surdomutului 
pentru că el nu poate auzi cuvân
tul ș.i neînvățând să se servească 
de cuvinte în exprimarea gândirii 
sale, nu poate ajunge să înțeleagă 
rolul Și utilitatea unui nou cuvânt 
decât luându-i ca semn : de obiect 
pe care îl reprezintă, de un fapt 
pe care îl indică, de o idee pe care 
o evoacă, etc.

Rezultiă de aci existenta unui 
paralelism, o conexiune strânsă în
tre achizițiunea limbajului și des- 
vol tarea inteligență la surdomut, 
care se reazimă pe lucruri și reali
tăți. Procedeul de a pleca totdeau
na delà obiect la nume, delà nume 
la ideia concretă și apoi la cea ab
stractă Și gândirea de realitatea 
pipăibilă, din care ele se nasc prin- 
tr’o înlănțuire de percepțiuni și re. 
percursiuni introspective a căor în
vățământ special, la surdomut, ne 
permite această legătură. Toată 
instrucția și cunoștințele, tot în
vățământul să fie natural, intui
tiv, începând, la predarea vorbirii 
orale, cu acele cunoștințe vagi cu 
care vine la școală, adică cu tot 
ce a înregistrat și observat în viața. ' 
din familie, cel dintâi mediu-ca i-a 
căzut sub simțuri.

O altă valoare de însemnătate 
necontestată o are apoi învățămân
tul profesional, adică atelierele de 
lucru care este foarte ușor și care 
dă rezultate din cele mai bune. In 
fine la îndemână și tot așa de im
portant este obiectul științele na
turale : zoologia și botanica, vaste 
domenii de recoltat cele mai po
trivite cimoștiințe ce pot imprima 
roiul în memoria sudomutului cu
vintele care le reprezintă pe elé 
separate și raporturile dintre ele 
sub forma lor descriptivă. Intui
rea obiectului constitue cea mai 
mare satisfacție dată curiozității 
surdomutului căci prin aceasta se 
învață a se pleca delà obiect la nu
me, delà nume la ideie, delà sim-

o r
piu la compus, delà particular la 
general.

Intuiția pleacă delà simpla ve
dere a lucrului, a obiectului, la cu
noașterea lui, trecând-o prin toate 
fazele intermediare și întrebuin
țând cât mai mult posibil t.oate 
mijloacele -Și felurile de percep
țiuni, adică ținând obiectul sub 
simțuri ca să se poată descoperi 
caracterele lui, astfel încât din cer
cetarea amănunțită a caracterelor 
din ce în ce mai numeroase să 
iasă o cunoștință din ce în ce mai 
justă, mai perfectă.

Această cunoștință amănunțită 
a obiectului redă prin ea însăși 
ideia din ce în ce mai cilară Si 
implică o judecată justificată prin 
marele ei număr de impresi, con
statări și verificări, făcute asupra 
obiec'uilui.

Lecțiunea de intuiție constitue 
un fel de edueațiune a simțurilor 
pentrucă ea utilizează toate mij
loacele de percepere a mractetre- 
lor și proprietăților lucrului, în
vățat.

Ea este un mijloc de înstrucței, 
căci ea îmbogățește memoria ou 
fapte și idei, învățând din ea al
cătuirea, formarea, desvoltarea, 
întrebuințarea și folosul fiecărui 
obiect. In fine ea exercită și des- 
voltă puterea de ‘^pătrundere și 
judecată obilgându-le să caute, să 
folosească deosebirile și asemănă
rile bazându-se pe ceeace a văzut, 
pe ceeace vede iar nu pe ceacé își 
imaginează elevul. Copilul se gă
sește as.fel împins să examineze, 
să scruteze fiecare lucru să între
be și să se intereseze de tot ceea
ce este obiectul învățământului pe 
care îl primește și chiar de tot ce 
frapează, izbește, curiozitatea lui 
In acest fel intuirea, astfel prac
ticată, poate pune la lucru activi
tatea mintală a elevului înlocuind 
pasivitatea memoriei lui.

Dar o lecție de intuiție, cum am 
mai spus și altădată, nu trebue 
să degenereze într’o lecțiune oca
zională, despre ace'aș obiect.

Pe când cu o lecțiune de intui
ție se face o disecare a unui obiect 
punându-se sub observarea surdo
mutului părțile componente cu 
denumirile lor, cu o lecțiune oca
zională despre acelaș obiect se nasc 
și se leagă între ele idei noui ex
primate în propozițiuni sau jude
căți.

Lecția de intuiție rămâne lecție 
devocabular pe când cea ocazio
nală care frământă. .Judecata este 
o lecție de vorbire care între ma
teriile de învățământ, sită în locul 
compunerii. O lecție ocazională nu 
se poate face fără vocabular.
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SURZENIA LUI BEETHOVEN
Cire privește chipul lui Beet

hoven și mai citește și descrierea 
pe care i-a făcuto Romain Rol
land, se convinge că cel mai ma
re geniu muzical al lumei. a fost 
un om de statură altletică, cu o 
frunte puternic boltită, cu ochii 
arzând de o forță- interioară, cu 
un păr negru și bogat dar tot
deauna răscolit, un exemplar fă
cut să reziste atacurilor viclene 
ale boalelor. Și totuși nu a fost 
așa.

Iar tragedia cea mare a fost că 
perfida boală i-a iatins organul 
car© trebuia s ăducă la creer ne
număratele unde sonore, pe care 
le-a creat în capodopere vestite.

Dar care a fost originea aces
tei surzenii ? Thayer unul dinire 
istoricii lui Beethoven scrie: „In 
1786, Beethoven, născut în 1770, 
se întoarse acasă lac de sudoare, 
într’o, foarte călduroasă zi de vară. 
Deschise ușile și ferestrele Și se 
desbrăcă până ce rămase în pan
taloni. Ca să se răcorească se a- 
Șeză pe fereastră în plin curent. 
Din aceas.ă cauză el s’a „îmbol
năvit greu” și în covalescență a 
avut o complicație la urechi, în
cepând de atunci, surzenia s’a des- 
voltat încetul cu încetpul”.

Intr’adevăr, este dovedit că 
Beethoven trăia în jalnice condi- 
țiuni de igienă, dă neglija ceile 
mai elementare măsuri de preve
dere. Insă toate acestea nu ne 
lămuresc care a fost boala, capa
bilă să dea complicații la -urechi

După dr. Weisembach, Beelho
ven a suferit în epoca amintită de 
febră tifoidă. Complicațiile auricu
lare sunt relativ frecvente în 
cursul tifosului și pot produce re
pede pierderea auzului prin supura- 
ția urechei mijlocii. Din scrisorile 
lui către Amanda Și Wegeler, re- 
ese că înainte de boala ia care ne 
■referim, Beethoven suferea de 
turburări digestive, care l-au chi
nuit toată viața.

Dar părerea lui Weisemnach nu 
este împărtășită de toți medicii. 
După cum observă, cu foarte mul
tă dreptate, dr. Klotz-Forest, dacă 
lucrurile s’ar fi petrecut astfel, 
Beethoven ar fi surzit foarte de 
tânăr și n’ar mai fi putut să-Și 
perfecționeze educația muzicală. 
Boala ar fi fost acută și nu esen
țial cronică aSa cum a fost cazul 
în realitate. Dacă ar fi existat o 
febră tifoidă surzenia nu a început 
delà ea. însuși Beethoven fixează 
începutul surzeniei în 1796, Iar 
surzenia definitivă nu a venit de 
cât la vârsta de treizeci de ani.

In expresia medicală, a fost așa 
vorba de o otită medie pricinuită 
de o infecție generală Și care re
pede s’a transformat într’o otită 
catarală cronică, iar în cele din 
urmă scleroasă.

La aceste date anterioare cunos
cute, dr. Paul Bodros vine cu o 
interpretare nouă, care încă n’a 
mai fost emisă până la dânsul.

Bodros ne atrage mai întâi aten
ția asupra faptului că Beethoven 
avea o ereditate foarte încărcată. 
Tatăl fusese un alcoolic, mama su
ferise de oftică de care a și murit 
în 1787. Fratele său, Carol, a mu
rit și el de oftică în 1815.

Nu e greu să admitem că Bee
thoven a fost și el contaminat de 
mama sa, în frageda copilărie. 
Dacă a avut o primo-infecție, a- 
ceas'ta a rămas latentă, după o 
primă reacție de copilărie, luată 
drept una banală sau chiar nebă
gată în seamnă, pentru -a se mani
festa mai târziu sub forma unei 
„boale -grele“, de care vorbește 

Thayer și care a fost etichetată 
drept „febră tifoidă“, la 17 ani, 
când începe epoca nevralgică în 
tuberculoză.

De atunci datează leziunile ure
chilor, turburările digestive, ast
mul, bronșita cu expectorație, 
simptome care arată o profundă 
atingere a organismului. Manifes
tațiile uriculare, prost îngrijite de 
doctorii și de un șarlatan, pe ca- 
re-i consulta Beethoven ca și prin 
neglijența bctaavului ' însuși, au 
putut foarte bine să fie de natură 
tuberculoasă și să ajungă în cele 
din urmă la constituirea unei scle
roze bilaterale. Evoluția aceste a- 
•tite, după spusele însuși ale lui 
Beethoven, s’a făcut aproape fără 
dureri, apoi cu amețeli, vâjâituri 
și bubuitul uneori de ncisiufiț’it. Nu 
i-a atins auzul decât după nouă 
ani (1796) pentru ca în 1800 să 
sfârșească prin'tr’o surzenie totală 
prin scleroză.

Din studiul diferitelor simpto
me ce l-a prezentat până la sfâr
șitul vieței, se pare -că ipoteza tu
berculozei se confirmă de fiecare 
dată. însăși ultima lui boală, mă
car că însoțite de simptome de o 
înfățișare particulară, poate fi le
gată de tuberculoză.

într’o scrisoare către doctorul 
Schade, el scrie: ,,Dela înapoierea 
mea, am avut prea puțin parte de 
mulțumiri ; în toată vremea -acea
sta, m’a (năpădit astmul și mă tem 
că am. dat în oftică. La acestea se 
mai adaogă și melancolia mea...“

Iată-1 pe marele muzicant, fă- 
cându-și singur diagncstâcul, prin- 
tr’un fel de instinct. Ceeace nu
mește el -astm sunt foarte proba
bil semnele bronșitei emizematoa- 
se, cu puseuri congestive din când 
în când, complicate cu crize de su
focare, așa cum. se constată în for
ma fibroasă a tuberculozei.

Pe de altă parte știm dein jurnalul 
domnișoarei Del Rio, pe care Bee
thoven o vizita foarte des. că acea
sta cu teama de boala mame-si, de 
câte ori tușea și scuipa în batistă, 
căuta să vadă dacă n’a dat sânge.

Alte simptome vorbitoare sunt 
tulburările digestive, adică o en- 
trita rebelă, care numai rare ori 
îi dădea liniște. Prin 1820-21 a su
ferit de reumatism. Dar astăzi se * 
știe bine cum Și reumatismul dar 
și entrita le întâlnim foarte des 
la bolnavii de piept.

In 1826 Beethoven s’a îmbolnă
vit de ficat. El a venit la Viena 
extrem de slăbit, cu călduri, tu
șind mereu Și scuipând sânge. A- 
tunci a fost văzut de dr. Wavriick, 
un profesor trimis de servitorul 
său, care auzise ’la o cafenea unde 
juca biliard, că Beethoven avea 
nevoe de un doctor...

Warvrück ne descrie boala lui 
Beethoven ca pe o ciroză a fica
tului. Avea o mare ascită care a 
făcut necesară puneționarea repe
tată. Autopsia marelui muzicant, 
care d n păcat? a fost foarte sumar 
executată, a arătat că ficatul avea 
înfățișrea unei ciroze atrofice.

De oarece Beethoven «sbuza de 
bere și de alte băuturi alcoolice, 
medicii de pe vremea lui au soco
tit că ciroza se datorea obiceiului 
băuturii peste măsură « poate că 
aparent avea dreptate. Dar docto
rul Bordos leagă și această afec
țiune din cauza generală pe care 
a propus-o, tuberculoza.

Există mai multe feluri de tu
berculoză a ficatului ; cea mai 
obișnuită este forma hipertrofică 
grăsoasă, dar de multe ori forma 
atrofică, ciroza, pune capăt sufe
rințelor nenorociților bolnavi. Pe 

atunci medicii nu puteau atribui 
tuberculozei, ciroza lui Beethoven, 
fiindcă nu era cunoscută ca atare. 
Că scleroza hepatică ar fi putut 
fi ușurată de abuzul de alcool, a- 
ceasta este numai o chestiune se
cundară. De altfel alianța alcool-j- 
tubercuiloză este bine cunoscută 
pentru efectele dezastroase cé lé 
realizează. Dar adevăratul vinovat 
este bacilul Koch, pe care Beetho
ven l-a găzduit toată viața, lup
tând împotrivă-i cu toate forțele 
lui fizice Și humorale !

In rezumat, așa dar. faptele s’au 
petrecut astfel :

Născut dintr’o mamă tubercu
loasă, având un frate tuberculos, 
după o copilărie nefericită, neștiu
tor și nepăsător, Beethoven a •su
ferit la 17 ani de o boală grea, cu 
o înfățișare de febră tifoidă, care 
însă n’a fost decât asaltul cepticv- 
mic al bacilului '»Koch.

Pentru moment a învins boala, 
dar a rămas impregnat de ea toată 
viața. In această stare a venit com
plicația delà urechi, care va lua o 
formă scleroasă.

Turburările digestive și reuma-

Ferici rea...
mereu suferind — și atunci aOrice am, cât trădșite carată să 

aibă o viață cât mai diulce, care 
în vorbirea comună se cheamă 
fericire. D:la primul gând sur- 
do-muții, văzându-se lipsiți de 
grai și auz, își fac judecata că ei 
nu pot fi niciodată „fericiți’' d’n 
cauza acestor lipsuri.

Dar ce este fericirea?
Fericirea poate fi socotită 

idealul oricăruia din nci, căci nu 
credem să fie vreun om pa pă
mânt, care să-și dorească râul 
lui însuși. Scept’ci și decepțio- 
nâștii nu văd nicio fericim în 
viață. Și cred aceasta o ilusiune 
o 'imposibilitate. Optimiștii, cred, 
însă dimpotrivă. Și așa trebue 
să înțeleagă fericirea și surdo- 
muții. Acei care înțeleg altfel, 
intră în rândul scepticilor, și a- 
tunci nu mai e motivul lipsei de 
auz și grai și cauza unei defec
țiuni sufletești, pe care o au și ■ 
scepticii și decepționații nor
mali.

Fericirea se află ascunsă în su
fletul fiecăruia dintre noi, indi
ferent de cum ne naștem și con
stă în acele clipe cu care ne pu
tem face viața mulțumită.

Există atunci fericirea. Nu 
este însă ceva absolut pentru ge
nul uman, ci ea are forme di
verse și variază după individua
litatea fiecăruia.

Un surdo-mut nu se poate so
coti fericit, la fel ca și un nor
mal, care în creșterea sa a cul
tivat toate pășunile, și este ne
precumpănit în cugetările lui. 
Omul acesta se simte cu totul 
nefericit și nefericirea, constă în 
veșnica lui nemulțumire.

Deci condițiunea principală a 
vieții, de a deveni fericit, nu 
constă în a avea toate facultă
țile, ci de a ști să-ți procuri mul
țumirea.

De exemplu: Baciul e mulțu- 
m t când își vede oițele păs
când. Se simte fericit când cu 
fluerul său face să răsune duios 
valea.

In legătură cu „fericirea” cio
banului exstă și o poveste fru
moasă și plină de înțelegere : 
, Cămașa fericitului”. Cum un 
împărat, în vanitoasa lui mărire, 
nu-și mai găsea fericirea — ora 

tismele fac parte din aceiași evo
luție a tuberculozei. Din 1787, 
Beethoven e’a plâns mereu de 
bronșită cu accese febrile, de ev 
pectorație, catar, astm, junghiuri 
iar în ultimul an de viață, da scui- 
parea de sânge, adică în rezumat 
de toate simptomele tuberculozei 
pulmonare cronice, febroase. re- 
evolutive, rezistența pe care a pu
s-o multă vrme, n’a mai putut fi 
eficace, atunci când ficatul însuși 
■a fost compromis. La decăderea 
fizică s’a adăugat și cea morală, 
Beethoven fiind descurajat de pă
răsirea ?i nedreptatea oamenilor.

In felul acesta Beethoven ia loc 
printre victimile tuberculozei, care 
a mai răpus dintre marile genii 
muzicale pe Mozat și pe Chopin. 
O soartă tragică a făcut ca marele 
maestru să creeze geniala Simfo
nie a noua, cu coruri, pe care nu 
le-a putut auzi niciodată.

„El a murit la 26 Martie 1827, 
în timpul unei violente furtuni, 
ca și cum natural i-ar fi plăcut să 
sublinieze cu bubuitul unui tunet, 
sfârșitul aceluia care a scris Pas
torala".

plecat după ea. întâlnind un cio
bănaș, care se simțea fericit și 
cerându-i cămașa spre a o îm
brăca și el, — spre surprinderea 
lui, — când a văzut că acesta 
era atât da sărac și n’avea n ci 
cămașe, atunci a înțeles adevă
rul, că fericirea constă în a te 
mulțumi, până și cu nimic.

In viață, dar, emul, indiferent 
d? ice situație are, nu poate gus
ta din clipa fericirii decât numai 
când va reuși să facă d:n mulțu
mire moderatoarea ambițiunilor.

Fie normal, fie surdo-mut sau 
cu. alt defect, pentru orice om 
natura este aceia care-1 face fe
ricit. Natura cu liniștea ei cu 
frumusețile ei, în aceasta găsim 
mulțumirea sufletească, ea ne 
procură fericirea. Nu gândul că 
dece nu suntem altfel. Nu ambi- 

mile și nici dorințele prea 
multe ne fericesc. Acestea chiar, 
dacă isbutim să le impllinim, ele 
ne obosesc și ne scurtează din 
viață.

Filozoful Seneca a dat un fru
mos sfat în această privință : 
Dacă vrem să fim fericiți să ne 
mulțumim de prezent întotdeau
na. Să iubim ce este al nostru. 
Să nu ne desgustăm niciodată 
de noi, chiar dacă ne-ar arunca 
cine știe cum soarta.

Așa că surdo-muții șă nu facă 
deosebire. Sunt și ei la fel ca toți 
ceilalți. Dacă soarta a făcut să 
aibă defecțiunea auzului și a 
graiului, aceasta nu aduca nu
mai decât concepția, că ei sunt 
nenorociți, nu pot gusta nici
odată fericirea.

Ex’stă în lumea normalilor tot 
atât de mulți nefericiți câți și în 
lumea surdo-muților.

Repet, totul depinde de ei în
șiși. Mai fericit .este un surdo
mut ce se mulțumește cu defec
țiunea ce o are, decât un normal, 
care visează cineștie ce.

‘Deaceaa vă spun: surdo-muți, 
vitregi de natură. Nu vă com
pătimiți soarta. Din contra, bu- 
curați-vă că trăiți cu satisfacția 
în plus mai mult decât ceilalți, 
isbutiți să cucariți viața și cu ea 
clipe cât mai dese de fericire.
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